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Trebuie să remarcăm interesul deosebit pentru cultura 
populară din zona Maramureşului din partea elitelor culturale 
maghiare, în special în perioada secolului al XIX-iea, care, de altfel, 
cuprinde întreaga Europă a regatelor şi imperiilor consacrate. Astfel, 
în revista Rege/o Pesti Divatlap, anul 2, Nr. 1 din 1 ianuarie 1843 care 
apare la Budapesta sub redacţia scriitorului Garay lanos se publică o 
lucrare etnografico - folclorică despre românii din Maramureş, autorul 
fiind Bartok Gabor. Lucrarea „atestă şi face obiectul înregistrării a o 
serie de obiceiuri şi datini străvechi legate de ceremonialul de nuntă 
şi înmormântare la ţăranii români maramureşeni şi care implică 
preţioase informaţii etnografice şi folclorice ce se pot valorifica prin 
instituţiile muzeale de profil". 1 

Titlul lucrării este „ Valahii din Maramureş - descriere 
etnografică", iar autorul Bartok Gabor era un tânăr scriitor maghiar din 
Sighetu! Marmaţiei. Bartok Gabor făcea parte dintr-o grupare de tineri 
intelectuali care şi-au propus să se apropie de popor pornind din 
convingeri democratice „cu sfânta voinţă de a-l îndrepta cunoscându-
1" (pe el, poporul n. n.).2 

Consemnăm o poziţie foarte modernă sub raport ştiinţific şi la 
fel de actuală în cel politic, autorul definind misiunea etnografului, 
care „trebuie să prezinte poporul obiectiv, real, cu obiceiurile sale 
bune sau rele". 3 

Nu vom reproduce descrierea românilor din Maramureş, nici 
consideraţiile personale ale tânărului scriitor I etnograf cu privire la 
aceasta, deoarece am făcut-o în articolul nostru publicat încă în 
19724

. Constatăm doar, cu plăcută surprindere obiectivitatea acestuia 
şi elementele aproape comune ce se desprind când ne raportăm la 
descrierea românilor din zona Maramureşului, făcută şi publicată de 
Szilagyi Istvan în anul 1876 în celebra monografie dedicată 
comitatului Maramureş5 , cu remarca, că şi acesta, respectiv Szilagyi 
Istvan, era tot profesor şi scriitor la acelaşi liceu reformat din Sighet. 

1 Mihai Dăncuş, Nandor Katz, Datini maramureşene consemnate într-o lucrare tipărită 
în secolul al XIX-iea, în Comunicări ştiinţifice pe teme folclorice, Sighetu! Marmaţiei, 
Decembrie 1970-1971, 1972, p. 119 şi urm. 
2 Ibidem 
3 Ibidem 
4 Ibidem 
5 Szilagyi Istvan, Maramaros Varmgye egyetemes leirasa, Budapesta, 1876. 
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Apariţia acestei lucrări monumentale este rezultatul unui 
concurs de împrejurări care mai târziu va genera şi realizarea 
Societăţii pentru muzeu din judeţul Maramureş şi chiar a primului 
muzeu sighetean6

• Astfel, a XVIII-a Conferinţă a medicilor şi 
naturaliştilor maghiari a desemnat oraşul Sighet ca loc de 
desfăşurare pentru ediţia a XIX-a a acestei conferinţe. 

Comitetul judeţean central format special pentru pregătirea 
acestui eveniment cultural de mare prestigiu, respectiv conferinţa şi 
rezolvarea problemelor locale, în şedinţele ţinute în zilele de 29 
septembrie şi 12 decembrie 1875, printre altele a hotărât să se 
pregătească şi lucrarea monografică „Descrierea judeţului 

Maramureş". Timpul foarte scurt pentru o asemenea întreprindere 
impunea o organizare deosebită. S-a format un comitet de trei 
persoane care au elaborat structura lucrării pe capitole şi colectivul 
de autori care se ridică la un număr impresionant (37 de coautori). 

În lucrarea amintită mai sus, privind Istoria societăţii pentru 
muzeu, Varody Gabor, în prefaţă când se referă la muzeu şi la 
monografia Maramureşului pomeneşte doar două nume, care vor 
deveni celebre, cei doi savanţi maramureşeni Dr. Szilagyi Istvan şi 
Dr. Ioan Mihalyi de Apşa, care au fost onoraţi de Academia Maghiară 
de la Budapesta, respectiv Academia Română de la Bucureşti cu 
înaltul titlu de Academician. Dr. Ioan Mihalyi de Apşa, pentru 
monografie a elaborat separat şi publicat primul volum din celebra 
lucrare Istoria Comitatului Maramureş Tomul I, Diplome 
Maramureşene din secolul XIV şi XV, Maramureş, Sziget, 1900 şi a 
lăsat în manuscris volumul al ll-lea7

, precum şi o lucrare despre 
Preistoria Maramureşului. 

Trebuie să menţionăm rolul important şi responsabilitatea ce i
a revenit lui Szilagyi Istvan în sarcina de coordonare a acestei 
întreprinderi enciclopedice, lucrarea însumând 516 pagini tipărite. Nu 
ne-am propus să analizăm critic şi/sau să prezentăm întreaga 
monografie. Ne oprim doar cu câteva consideraţii privitor la capitolul 
al II-iea, intitulat Prezentarea etnografică a judeţului şi care este 
integrat în partea a li-a a lucrării intitulată Relaţiile sociale. Important 
de precizat că referirile în întreaga carte se fac la comitatul 
Maramureş, deci la ce cunoaştem şi numim generic Ţara 
Maramureşului şi care cuprinde teritoriul şi populaţia cu toate 
grupurile etnice din stânga şi din dreapta Tisei. 

6 
• • •• MUZEUMI EVKONYV-A MÂRAMAROS-VÂRMEGYEI MUZEUM -

EGYESOLET, TORTENETE, Maramarossziget, 1905, p. 3-5, Introducere de Varody 
Gabor. 
7 Volumul al II-iea al Diplomelor este în pregătire pentru tipar sub îngrijirea lui Mihai 
Dăncuş cu un studiu introductiv, note şi comentarii de Ioan Aurel Pop. S-au 
transliterat şi tradus integral toate textele din limba latină în limba română. 
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Capitolul Prezentarea etnografică a judeţului cuprinde 
descrieri destul de amănunţite a populaţiei autohtone - românii -
precum şi a celorlalte grupuri etnice statornicite aici de-a lungul 
secolelor, astfel: pentru descrierea românilor şi a maghiarilor autorii 
rezervă câte zece pagini tipărite, rutenilor le sunt acordate şapte 
pagini, evreilor trei pagini, iar germanilor (saşi, şvabi, ţipţeri) doar o 
pagină, aceştia în majoritatea lor fiind maghiarizaţi influenţându-se 
reciproc în elementele de cultură specifice. 

Ca o caracteristică generală a românilor surprinsă şi subliniată 
şi la Bartok Gabor, dar şi la Szilaghyi Istvan este faptul că permanent 
atunci când descriu caracteristicile antropologice ale românilor 
precum şi felul lor de a fi şi în deosebi obiceiurile lor, ambii autori fac 
trimitere la originea romană latină a poporului român. De asemenea 
surprindem plăcut dragostea cu care se apropie de acest popor în a-l 
înţelege şi a-i descoperi virtuţile. 

Textele despre români şi despre ruteni nu sunt semnate de 
către autori. Ne permitem să credem că cel care le-a redactat a fost 
chiar Szilagyi Istvan (lăsând cu semnul întrebării posibila paternitate 
asupra lor lui Varody Gabor). Descrierea grupului etnic german o 
semnează Varody Gabor, iar textul despre maghiari (foarte elaborat, 
consistent şi nu rareori subiectiv) ii are ca autor pe Viski K. Balint. 
Articolul despre grupul etnic evreiesc este semnat de către 

Sichermann M6r. 
Dăm în traducere din limba maghiară în limba română textele 

care vorbesc despre români, germani şi evrei, urmând ca în volumul 
următor să dăm descrierea maghiarilor şi a rutenilor. Tot în numărul 
următor vom face consideraţii ample pe marginea descrierilor diferitor 
grupuri etnice şi o încercare de analiză comparativă. 

Sesizăm cititorul în a primi cu îngăduinţă unele afirmaţii, 
subiectivismul autorilor fiind de multe ori evident. 

Mulţumim pe această cale mai tânărului nostru coleg Victor 
Vizauer pentru ajutorul preţios pe care ni l-a dat prin traducerea 
textelor din limba maghiară în limba română. 

Anexa 1 
CARACTERISTICILE UNOR NATIONALITĂTI CE TRĂIESC 

A I ' 

IN JUDET 
' Românii 

1. Caracteristici: Românii din judeţul Maramureş sunt, în 
general, de statură normală. Bărbaţii sunt musculoşi şi antrenaţi, 
ieşind în evidenţă cei ce locuiesc în zonele muntoase ale judeţului şi 
care se ocupă cu păstoritul, care, fără excepţie, sunt înalţi şi cu 
statură puternică. Astfel, spre exemplu, din plasa Iza, la recrutarea 
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din 1875, fiecare a treia persoană s-a dovedit a fi în regulă. 
Caracteristicile feţei sunt: nasul îndrăzn~ţ, ochii negri scânteietori, 
care sunt dovezile originii lor romane. ln ce priveşte femeile lor, 
acelea de obicei au faţa plăcută şi statura frumoasă; cele care trăiesc 
printre munţi sunt sprintene, proaspete. Ici-colo se poate găsi printre 
ei şi câte o frumuseţe aşa de perfectă, încât ar putea servi ca model 
pentru pictori sau sculptori. 

Bărbatul român din Maramureş este supărăcios şi răzbunător, 
aşa cum se întâlneşte la toate populaţiile mai puţin elevate; dar 
aceasta nu exclude posibilitatea ca în sânul familiei să fie iubitor şi 
tandru cu ai a săi. În muncă este rezistent şi neobosit. Însă o 
caracteristică principală a acestei populaţii (care reprezintă şi unul din 
motivele sărăciei lor) este înclinaţia spre petrecere şi ceea ce în mod 
normal se leagă de aceasta, plăcerea de a consuma băuturi 
alcoolice. 

Aceasta e valabil şi pentru femeile lor. Referitor la acestea 
trebuie să adăugăm că, de regulă, sunt nişte mame bune. Femeia 
româncă îşi naşte destul de uşor copilul; la 2-3 zile după naştere, 
ceea ce este aproape o minune, se ridică şi face cele mai grele 
munci. 

Unele întâmplări din viaţa lor sunt chiar interesante. După 
spusele preotului din Giuleşti, Petru Salca s-a întâmplat că o femeie 
din Bârsana şi cu mama ei au poposit la Sighet. Când femeia a 
început să se simtă rău să simtă durerile facerii s-a retras într-o şură, 
unde a născut un băiat. Pe noul născut l-a pus în scutece, într-un 
şort, şi în ciuda vremii înghetate de iarnă s-a urcat pe cal şi a călărit 
spr~ casă. În Giuleşti s-a în.tâmplat că o femeie a ieşit la câmp la 
cules, acolo a născut un băiat, pe care l-a învelit, l-a aşezat la umbră 
ca să nu-l ardă soarele, iar ea a muncit mai departe şi doar seara l-a 
dus acasă pe noul cetătean la familia uimită. 

2. Portul Îmbrăcămintea românilor maramureşeni este 
simplă şi ieftină şi diferă în diversele zone ale judeţului. Bărbaţii, de 
obicei, poartă un cojoc din piele de oaie, o cămaşă scurtă până la 
brâu şi gatii, pe care femeia casnică le face din cânepă de producţie 
proprie. La acestea se adaugă şi un clop negru din „păr'', iarna 
căciulă din piele de oaie, iar cei mai înstăriti poartă o gubă din lână 
de culoare' albă sau neagră. Foarte răspândită este cureaua sau 
chimirul lat, ornat cu bumbi din alamă galbeni şi „taşca" din piele de 
asemenea ornată cu ţinte. 

Femeile poartă o gubă albă cu „miţe" sau suman din lână 
neagră care în faţă are baiere, sfori pentru legat. Bogăţia podoabelor 
feminine se exprimă prin mărgelele din corali şi medalioanele purtate 
în jurul gâtului. 
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3. Locuinţa. Mobilierul. 
Casele româneşti sunt construite din lemn şi de obicei omul îşi 

construieşte singur casa, pentru că meşteri specializaţi nu prea sunt 
printre ei. Aşa că, pe lângă gospodărie se pricep şi la meseria de 
dulgher şi de rotar etc. 

La construcţii folosesc diferite specii de lemn, dar dintre toate, 
stejarul este mai apreciat şi ocupă locul întâi dinaintea cărămizilor şi 
a pietrei. 

Despre un mod (stil) de construcţie, evident, nu poate fi vorba. 
O casă normală are următoarele componente: 

a) o cameră mai mare cu două geamuri în care cuptorul de mari 
dimensiuni ocupă un loc considerabil; 

b) o cămară; 
c) o bucătărie. 

La acestea se adaugă şura şi grajdul. În faţa casei se întinde 
nelipsita prispă care pe timp de vară foloseşte şi ca loc pentru dormit. 

În ce priveşte mobilierul, este foarte simplu. Un pat lat, 
grosolan lucrat, o masă şi câteva bănci, care servesc şi ca pat pentru 
membri mai tineri ai familiei. Dacă adăugăm aici raftul şi dulapul de 
tip almarin: mobilierul camerei mari l-am şi enumerat. Lada, care rar 
lipseşte dintr-o casă, şi care are o aşa însemnătate precum dulapul 
"Wertheim", era aşezată în cămară. 

Decoraţia casei o reprezintă o oglindă, pernele şi covoarele 
colorate aşezate de jur-împrejur şi ulcelele de lut agăţate pe pereţi şi 
pe grinzi, care uneori sunt aşa de multe încât într-o casă poţi să 
găseşti şi peste 100 de bucăţi. Nici icoanele sfinte de pe pereţi nu 
sunt rare. 

4. Relaţiile economice Românul maramureşean se ocupă 
fie de agricultură, fie de păstorit, în funcţie de zona în care locuieşte 
şi de ce poate să practice acolo. Cei care locuiesc pe lângă râurile 
principale se ocupă mai mult cu transportul lemnului pe apă. 

În gospodăria românului ce se ocupă de agricultură, locul 
principal îl ocupă: 
a) porumbul (mălaiul) - bineînţeles, care trebuie să asigure familiei 

necesarul de pâine. Unui gospodar mediu i se face 80-100 veka 
[unitate de măsură egală cu 20-22 I]. 

b) Grâu, secară, mei 30-60 ... , din care jumătate se vinde, cealaltă 
jumătate fiind folosită pentru nevoile gospodăriei. 

c) Producţia de fân. Gospodarul de condiţie medie nu-şi vinde 
niciodată fânul, ci se bucură când nu trebuie să cumpere şi dacă-i 
ajunge la animale, dacă iernează cu el. 
Dintre legume, ceapa, fasolea, mazărea şi dovleacul sunt mai 

frecvent cultivate. 
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Creşterea vitelor, care abia se poate numi intensivă, pe lângă 
agricultură este mult practicată şi în legătură cu aceasta, producţia de 
lapte este una din importantele surse de venit ale gospodarului 
român. 

Adunând veniturile şi cheltuielile pe un an ale unui agricultor de 
condiţie medie se poate constitui următoarea balanţă: 

Venituri 
.grâu, secară, mei ............................ de la 12 forinţi - la 24 forinţi 
din vânzarea de dovleac .............. de la 1 O fr. la 1 O fr. 
din vânzarea de ovine bătrâne ....... de la 1 O fr. la 30 fr. 
din oi ..................................... de la 17 fr. la 34 fr 
din lână .................................. de la 15 fr. la 45 fr. 
din brânză ............................... de la 30 fr. la 60 fr. 
din lapte de oaie ...................... de la 8 fr la 16 fr 
din vânzarea bovinelor mici. ......... de la 30 fr. la 30 fr. 
din cr şterea cailor ....................... de la 13 fr. la 13 fr. 
din t s ortul sării .................... de la 50fr. la 50 fr. 
în total ............................ de la 205 fr la 312 forinţi 

Cheltuieli 
pe un porc ...................... de la 1 O fr la 20 fr 
pe carne ....................... de la 8 fr la 8 fr 
pe ţuică ........................ de la 6 fr la 6 fr 
pe tutun ........................ de la 36 fr la 36 fr 
pe îmbrăcăminte .............. de la 59 fr la 59 fr 
pentru slugi. ................... de la 75 fr la 75 fr 
pentru impozite ............... de la 20 fr la 50 fr 
pentru altele ................... de la 1 O fr la 1 O fr 
în total ............................ de la 224 fr la 264 fr 

Adunând şi comparând veniturile cu cheltuielile putem să ne 
convingem că situaţia agricultorului român nu era cea mai bună. 
Gospodarul de condiţie medie trebuie să-şi mânuiască cu grijă venitul 
pentru a nu cădea în deficit. 

5. Religiozitatea Românii maramureşeni sunt fără excepţie 
enoriaşii Bisericii Greco-Catolice şi în general se spune despre ei că 
sunt religioşi până la perseverenţă. 

Populaţia ţine la credinţa ei şi găseşte alinare în învăţămintele 
religiei, care şi în cazul celei mai mari nenorociri o pacifică cu soarta 
ei. Dacă îl/o ajunge cea mai mare lovitură, să-şi piardă, spre 
exemplu, părintele copilul, mirele mireasa, soţul soţia sau invers: 
copleşit de cea mai mare durere, omul pleacă pios capul spunând: 
"Aşe a fost voia lui Dumnezeu!" 

Sărbătorile religioase le ţine cu respect conform tradiţiei; şi 
chiar dacă însemnătatea reală a sărbătorii nu o cunoaşte, el o ţine 
pentru că aşa a văzut de la tatăl său. 
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Românul din Maramureş merge cu plăcere la biserică în zilele 
de târg sau de sărbătoare. Sărbătorile le ţine cu rigoare totală. 
Acestea se pot împărţi în trei grupe: 
a) Sărbători religioase cerute şi consfinţite de biserică; 
b) „Sărbători promise", cum sunt cele 7 zile de joi de la Paşti la 

Bobotează, în care este interzisă orice muncă; 
c) Acele "zile cu prilej", adică sărbători nerecunoscute de către 

Biserică, dar totuşi ţinute de către populaţie. Acestea din urmă le 
ţin mai mult de frică, din superstiţie decât din religiozitate. 

Românul maramureşean se fereşte de efectuarea unor munci 
în aceste sărbători, pentru că în frica sa superstiţioasă se teme de 
pedeapsa unor forţe naturale superioare. 

Spre exemplu, în ziua de Sf. Ilie, care de-asemenea este "zi 
cu prilej", românul maramureşean nu ar aduna fânul pentru nimic în 
lume, deoarece crede că în acel moment îl trăzneşte fulgerul lui 
Dumnezeu. 

Această sărbătoare este ţinută şi mai mult de români în 
Maramureş pentru că, se spune că în anii '60, un anume gospodar 
din Giuleşti, Hotea Dumitru, în această zi, chiar după ce a terminat de 
făcut claia, a trăznit pe neaşteptate şi un fulger a ţâşnit dintre nişte 
nori mici şi i-a ars tot fânul. 
Sunt şi unele, aşa zisele "dies fatales", în care doar anumite munci 
sunt interzise. Spre exemplu, în unele zile este considerat păcat să 
înhami boii, să mergi la pădure, să coşi etc. 

Este normal că aceste sărbători din afara calendarului 
bisericesc cad pe seama zilelor de muncă şi de aceea ar fi necesar 
să nu se ţină aceste sărbători pe care le practică din frică 
superstiţioasă, astfel ar fi mai mult timp pentru lucru şi s-ar rări şi 
superstitiile. 

În ce priveşte posturile, acestea populaţia le ţine cu o totală 
convingerea, cu toate că numărul acestora nu este mic. 

Posturile mai mari sunt următoarele: 
postul Crăciunului, 6 săptămâni; 
postul Paştelui, 7 săptămâni; 
postul Sfintei Maria, 2 săptămâni; 
postul Sf. Petru, 1 săptămână şi jumătate. 

În total 16 Y2 săptămâni. 
Ortodocşii prea religioşi, pe lângă posturi, preiau intre posturi, 

şi trei zile ale săptămânii, lunea, miercurea şi vinerea, şi astfel se 
poate spune că cea mai mare parte a anului postesc. 

După ce în zilele de post populaţia se abţine nu doar de la 
carne, ci şi de la mâncărurile cu ouă sau lapte: deci mâncarea lor 
este mazăre fiartă în apă şi ceapă cu pâine uscată; la cei mai înstăriţi 
este cartofi, castraveţi cruzi, varză, mămăligă pregătită cu ulei din 
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seminţe de dovleac, iar la nemeşii mai bogaţi, tăiţei fierţi şi bine 
piperaţi, plăcinte în ulei şi uneori ca delicatese 1-2 peşti. 

La posturi includem şi aşa-numitele "ajunuri" sau "posturi 
impuse", pe care şi le impune cel ce se simte vinovat de un păcat. 
Acestea sunt cele mai riguroase posturi, pentru că respectivul, în ziua 
ajunului, se abţine nu doar de la mâncare şi băutură, ci şi de la 
plăcerile fumatului. 

Unii, în special răufăcătorii care s-au căit, ajună în acest fel 
din joia Săptămânii Mari, şi până-n ziua de Paşti, storcându-se în aşa 
hal că, în ziua de Paşti abia pot înghiţi mâncarea sfinţită (trei zile nu 
mănâncă şi nu beau nimic). 

În afară de acestea la românii maramureşeni sunt şi unele 
posturi cum ar fi "Postul Precesti" şi "Ţine zile", dar care nu intră atât 
în sfera religiei, ci mai degrabă în cea a superstiţiei. 

Mai amintim la acest subiect - religia - şi o apariţie specifică, 
de care nu am dat la altă populaţie. Şi anume, în unele biserici 
româneşti din Maramureş, printre imaginile religioase apar şi picturi 
satirice, cu tentă politică. 

Din această privinţă sunt interesante frescele bisericilor din 
Dragomireşti şi leuci. 

Pe peretele bisericii din Dragomireşti se vede o imagine care 
reprezintă magistraţi judeţeni (vicecomiţi, judecători, perceptori) 
contemporani cu pictura, în postura în care sunt duşi în Iad de către 
draci. În biserica din leuci se vede o pictură cu mai puţin duh şi cu o 
semnificaţie mai greu de înţeles, care reprezintă un om îngenunchiat 
şi a cărui spinare goală este călcată de un cerb înfricoşător. Sub ea 
stă scris: "Cizmariu cel stricătoriu". 

Picturile, după cum o arată şi tema lor, ţintesc spre luarea în 
derâdere a unor persoane, şi faptul că sunt expuse în biserică 
suntem încredinţaţi să îl căutăm într-un vechi obicei păgân de la 
romani. 

Mai amintim că în biserica din Vişeu de Sus, cu un deceniu în 
urmă se mai putea vedea o pictură cu un rege grec Ott6, pe care în 
ultimii ani au îndepărtat-o. 

6. Superstiţiile Românul maramureşean pe cât este de religios 
pe atât este şi de superstiţios. Credinţa sa în fiinţe supranaturale, în 
spirite malefice este la fel de puternică ca şi ataşamentul său la 
credinţa creştină. 

Cele mai inimaginabile creaturi născute de fantezie îi 
populează poveştile, în adevărul întâmplării crezând probabil şi 
povestitorul nu doar ascultătorii. 

De creaturile bizare ale mithosului popular este plină 

superstiţia poporului. Sirenele, ursitoarele, tritonii, omul apelor, mii şi 
mii de tipuri de demoni, toate le-a creat şi le crede poporul. 
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Un mare rol în credinţa populară îl joacă "Fata Pădurii". 
Aceasta ar locui în mijlocul pădurii şi trăind în căsătorie cu demonii, 
populează lumea cu mici demoni. Uneori apare în chip de femeie 
frumoasă şi îi „strică" pe bărbaţi. Doar Dumnezeu poate să ne spună 
pe câţi bărbaţi a dus la pierzanie cu ochii ei seducători, cu zâmbetul 
ei înnebunitor. 

Un personaj specific al mithosului popular este aşa-numitul 
"vârcolac". Este o creatură specială, despre care superstiţia crede că 
o perioadă de timp este bărbat (sau femeie) şi o altă perioadă de timp 
este lup. "Vârcolacii" cutreieră pe timp de iarnă mai ales, toate 
drumurile sterpe şi acoperite de zăpadă, şi vai de cel ce îi iese în 
cale. Această creatură este capabilă să facă toate minunile 
supranaturale, iar românul maramureşean o tratează cu mare 
respect. 

Cât de mare poate să fie în rândul populaţiei credinţa în 
superstiţii este ilustrat şi de faptul că încă şi azi partea mai 
neştiutoare a populaţiei româneşti de aici, crede că în timpul scăderii 
Lunii, o mănâncă "vârcolacul". 

Nu lipsesc la ei nici stafiile. Despre acestea ei cred că, în 
timpul nopţii, în mână cu o lumânare cu flacăra minunată, aleargă pe 
câmpuri, atrăgând după ei pe cei mai creduli, care dacă le urmează 
niciodată nu mai ajung înapoi. 

Şi "vampirul" face obiectul credinţelor populare. Acesta, printre 
altele, ia laptele vacii şi strică bovinele. 

Cele mai răspândite în popor sunt descântecele şi prezicerile, pe 
care le practică uneori şi bărbaţii. 

Vrăjitoarea şi peszkellari [?] sunt două fiinţe în faţa cărora 
românul maramureşean se închină cu respect şi teamă. Crede în 
cuvintele vrăjitoarei şi peszkellarilor, poate nu crede mai mult nici în 
Scriptură şi dacă are probleme trupeşti sau sufleteşti lor le cere sfat şi 
ajutor. Bineînţeles şi plăteşte bine pentru aceasta şi astfel fără să fie 
nevoie ~ă muncească, vrăjitoarea are o existenţă cinstită. 

ln ce priveşte descântatul aceasta a dezvoltat un întreg sistem 
în popor; şi dacă întrebăm, chiar şi un copil ştie să enumere câte ştie 
vrăjitoarea să facă pentru bani buni. Spre exemplu: 

a) Vindecă bolnavul; 
b) Provoacă boală; 
c) Obţine şi dezleagă dragoste; 
d) Poate să facă ca băiatul să nu se însoare, fata să nu se 

mărite; 

e) Pentru o plată bună îl „descântă" din viaţă pe cel pe care este 
supărat; 

f) Descoperă la cine este animalul furat şi pe hoţ îl poate 
ascunde aşa de bine încât nici o bănuială nu cade asupra lui; 
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g) Dacă ai acasă marfă nevândută, o pune în circulaţie încât 
lumea se repede la ea; 

h) Face ca duşmanul tău să fie urât de toţi cei care îl privesc, 
etc. 
Dacă am parcurge de două trei ori toate literele alfabetului, tot 

nu am putea enumera câte ştie vrăjitoarea să facă. 
Şi cum face vrăjitoarea toate astea? Ea are puteri 

supranaturale, se află în strânsă legătură cu puterile spirituale de 
dincolo, cu "dracu" însuşi şi stă la ordinele acestora. 

Ca descântecul să aibă succes : este nevoie (pe lângă plata 
ce revine pentru descântec, care se negociază şi se plăteşte 

anticipat) cu: 
a) ca vrăjitoarea să atingă un obiect sau o persoană la care 

se referă descântecul, iar dacă nu este posibil, atunci 
b) şi un fir de păr, o haină sau sfoară de legat brâul pot 

deveni obiecte magice în mâinile vrăjitoarei; în sfârşit 
c) picurarea în mâncarea persoanei cui i se adresează 

descântecul a unor ierburi, prafuri sau anumite lichide. 
Cu această ultimă modalitate nu odată în modul cel mai uşor 

vrăjitoarea a „descântat" pe om din viaţă. 
Se întâmplă ca descântecul să fie făcut şi cu cuvintele 

"abracadabra" pe care vrăjitoarea pentru a produce impresie le recită 
cu o voce patetică şi cu mişcări din membre, de genul "hocus-pocus". 

Este aici una căreia i se recunoaşte o calitate miraculoasă, 
pentru vindecarea infecţiilor: 

„Moime înmoimate 
Cată de îndărată 
Că de nu-i îndărâta 
Într-o nucă te-oi băga 
În mare te-oi ţâpa 
Să piei, să răspiei 
Ca roua de soare" 
Ştoptitu-n cărare. Probatum est! 
Au românii din Maramureş şi unele posturi superstiţioase, de 

la care se aşteaptă un anumit rezultat. 
Vai de cel pentru care duşmanul său "ţine zile", că atunci are 

zilele numărate. 
"Postul Precesti" este de-asemenea un post superstiţios, pe 

care femeile „fără sămânţă" [n.n. sterpe] îl ţin în cinstea Fecioarei 
Maria, pentru a avea copii. 

7. Poezia. Muzica. Dansul Românii maramureşeni au propria 
lor poezie. 

Populaţia care îşi paşte oile printre munţi sau lucrează în 
mijlocul pădurii îşi compune ea însăşi pe loc versurile şi le face 

26 
https://biblioteca-digitala.ro



melodia. Şi în aceste ritmuri necăutate şi nemeşterite se află o astfel 
de durere, care fără să vrem ne cucereşte şi pe care nu o putem 
înţelege decât dacă am trăit-o. 

Fiecare nouă bucurie sau necaz naşte un nou cântec. 
Dragostea imposibilă, dragostea nefericită, gelozia care sfâşie inima, 
iubirea fără speranţă, dorinţele pline de speranţă, toate sunt 
exprimate în sunete. 

Dacă am dori să catalogăm aceste producţii populare, 
realizate fără cunoştinţe în domeniu, dar parcă venite din instinct, s-ar 
putea deosebi trei tipuri: 
a) Cântece; 
b) Romanţe şi povestiri de tipul baladelor; 
c) Poezii cu subiect satiric. 

Poemele lirice sau versurile cântecelor, sunt în mare parte, 
elogioase; în poemele epice se tinde spre extraordinar; cea mai 
puternică este satira, ale cărei scântei cu gust proaspăt sunt 
condimentate cu inventivitate. Această specie este destul de 
cultivată. 

Cu ocazia mai multor sărbători, în special la nunţi, în timpul 
dansului sau când se bea, se strigă versuri de tipul epigramelor, cu 
care feciorul o face pe fată să roşească sau iubitul glumeşte cu iubita 
sa. Cel care strigă, fără milă, face şi câte o greşeală voită sau atacă 
puncte slabe cunoscute de toti, uneori lovind în punctele sensibile. 

Uneori asemenea ieŞiri sunt motivate de ură. În timp ce 
"poetul" strigă în rime către duşmanul său, acestea sunt primite 
râzând şi uneori motivează acte sângeroase. [Şi acum se povesteşte 
despre o nuntă din Budeşti, unde un fecior numit Bud Chirilă l-a 
înjunghiat pe loc pe Feier Grigor, din cauza unor astfel de versuri]. 

Poezia satirică are şi unele realizări foarte bune şi de sine 
stătătoare. Acestea ţintesc, de obicei, spre vicii, iau în derâdere pe 
cei ce beau şi pe femeia ce are amant şi îşi înşeală bărbatul. 

În ce priveşte muzica lor, caracteristica principală, pe care o 
are în general muzica populară românească, este revărsarea de 
tristeţe. Monotonia şi timpii lungi fac ca melodiile să fie triste. Cel mai 
mult seamănă cu cântecele populare maghiare. Prima parte a 
cântecului popular românesc este de „plângere", cum se spune, 
melodie de jale, după care urmează o parte veselă, ca şi ceardaşul 
maghiar, dar cu care nu se aseamănă nici ca melodicitate, nici ca foc. 
În cântecul popular românesc este ceva monoton care reduce din 
veselie şi melodicitate. 

O specie a cântecului din Maramureş o reprezintă „dârlăitura", 
adică un cântat fără versuri, care se practică în timpul muncii, la tors 
şi este la modă printre fete. 

În Maramureş s-a răspândit o melodie adusă din Bucureşti şi 
care începe astfel "cuconiţă de la ţară" (Ţară, mai precis "fata de 
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împărat"). Răspândită este şi "balada lui Pintea" în care este vorba de 
haiducul Pintea. Un alt cântec foarte răspândit, fără nume, dar care 
sună minunat, şi în care este vorba despre o fată tristă care trimite 
mesaj iubitului ei aflat departe, prin intermediul unei turturici. 

Dansul este distractia cea mai plăcută a fetelor şi feciorilor 
români din Maramureş. În după-amiezile zilelor de sărbătoare sau de 
duminică, tinerii de ambele sexe se adună la cârciuma evreului, unde 
se organizează dansurile şi petrecerile. 

În acest loc nici fetele celor mai de vază nu consideră că este 
contra etichetei să vină. După ce se adună tineretul, în mijlocul unui 
grup de privitori şi acompaniată de două vieri începe petrecerea care 
se ţine până seara târziu. 

Se pot deosebi trei tipuri ale dansului românesc 
maramureşean. 

Primul: dansul de grup, care înseamnă că feciorii, ţinându-se 
de mâini şi având orchestra în mijloc, se deplasează când spre 
stânga, când spre dreapta, în cerc. 

Al doilea, când cercul se rupe şi fiecare dansează ritmat cu 
perechea sa [învârtita n.n.]. 

Al treilea, când feciorul îşi ţine partenera de mijloc şi se învârt 
cu viteza vântului, până ameţesc. 

Cea mai bună pereche de dansatori este aceea care se 
învârte _9el mai repede şi care rezistă cel mai mult fără să ameţească. 

ln timpul jocului sunt nelipsite chiotele şi strigăturile rimate, 
fabricate pe loc. 

8. Obiceiuri populare Principala trăsătură a obiceiurilor 
populare a românilor maramureşeni, ce caracterizează toată 
populaţia este înclinaţia spre petrecere. Băutura şi muzica joacă un 
rol important. Dacă se poate, şi munca este legată de petrecere. Aşa 
spre exemplu, românul maramureşean lucrează la "clacă". Adică, un 
gospodar îşi invită cunoscuţii, vecinii la strânsul fânului, la cărat 
lemne şi chiar la cules, care de dragul unui „aldămaş" bun dat la 
sfârşitul muncii, ce se desfăşoară acompaniat de muzică, acceptă cu 
plăcere invitaţia. 

Se înşeală cel ce crede că gospodarul român face din 
economie claca, pentru că ceea ce cheltuieşte cu claca şi cu 
petrecerea este mai mult decât dacă şi-ar face munca cu zilieri, dar 
totuşi aşa procedează pentru că aşa îi place. 

O altă trăsătură a obiceiurilor populare româneşti a cărei 
cauză trebuie căutată în puternica lor religiozitate, este superstiţia. 
Astfel, de exemplu, pentru a calma durerile femeii gravide se bat 
clopotele de câteva ori sau dacă au vreo armă în casă îi umple ţeavă 
cu apă şi o dau femeii să o bea. 

Principalele obiceiuri populare sunt: 
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a) La naştere se practică obiceiuri care liniştit pot fi numite 
superstiţii şi, care nu prea se deosebesc de cele amintite deja. 

Este obiceiul ca fata nemăritată cu această ocazie a naşterii să fie 
trimisă de acasă, pe când bărbatul rămânea acasă tot timpul. 

Faptul ca se va naşte băiat sau fată nu influenţează prea mult 
bucuria părinţilor. Mai mult se bucură de un băiat, pentru că atunci 
când va fi mare va putea ajuta în gospodărie, dar bucuria este 
stricată de gândul că atunci când va fi mare va fi luat în armată. 

Este curios că la sărbătoarea botezului aceşti oameni 
petrecăreţi nu organizează nici un ospăţ sau petrecere. Totul se 
desfăşoară în cea mai mare linişte, iar în sănătatea noului cetăţean 
nu beau nici măcar un pahar de pălincă, pe când în alte ocazii, mai 
ales la nunţi, se trec chiar 50-100 itcze [n.n. unitate de măsură 
folosită în special pentru vin = aprox. 0,5 I] din această băutură 
nobilă. 

a) Căsătoria Pe fată, mai ales dacă are zestre frumoasă şi 
un chip frumos, o căsătoresc încă din anii copilăriei. Ici-colo se poate 
vedea câte o femeie atât de tânără încât abia a început să-i crească 
pieptul. Fetele ce se căsătoresc atât de devreme de obicei devin 
femei muncitoare şi bune, dar nu este de mirare dacă se şi ofilesc 
devreme. 

Ceremonia căsătoriei este legată de multe alte ceremonialuri 
şi de o mare petrecere. În seara dinaintea nunţii încep "cusutu 
steagului" adică tivirea ceremonială a steagului şi pregătirea coroniţei 
miresei. 

Rudele miresei, dar mai ales prietenele ei, se adună şi în timp 
ce cântă melodii triste, ele cos steagul, pe care a doua zi, stegarul îl 
flutură măreţ în faţa alaiului ce merge spre biserică. 

Casa nuntii este împodobită cu crengi verzi, iar în ziua nuntii 
se împart daruri. În ieraşul superior al judeţului8 aceasta s'e 
desfăşoară într-un mod special. Aici, părinţii fericiţi împart invitaţilor 
mănuşi colorate din lână [zona lzei Mijlocii şi Vişeu n.n.] 

Este inutil să precizăm că în ziua nunţii nu se mai termină 
petrecerea. 

După masă, stegarul cere predarea miresei, cerere pe care 
este gata să o aplice şi cu arma. Mireasa este "răpită" de la casa 
părintească. Ajungând la casa mirelui, unde mireasa este aşteptată 
cu un coş plin cu grâu, petrecerea se reia şi nu are sfârşit. 

A treia zi are loc "ospăţul" asemănător cu acel "repotio" de la 
romani, când mireasa împreună cu nuntaşii face o vizită la casa 
părintească, unde se ţine ospăţul final. De aici tânăra femeie revine la 
casa soţului ei şi cu aceasta ceremonialul de nuntă s-a sfârşit. 

0 leraşul de Sus era actuala subzonă a lzei Mijlocii si Zona Vişeu-Borşa (n.n. Mihai 
Dăncuş) 
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b) Înmormântarea "Praeficae"-le vechilor romani, despre 
care Suetonius scrie "Praeficae morcede conductae ut plangendi 
modum caeteris praerirent", sunt obişnuite la înmormântările 
româneşti. Sunt femei, care merg în spatele sicriului plângând şi 
jelind. 

Doliul românilor este emoţionant. Membrii familiilor şi rudele 
apropiate umblă cu capul descoperit, pe când femeile îşi arată doliul 
prin părul despletit. Acum este considerat un mare păcat să nu fii 
mannimos, de aceea cu ocazia înmormântărilor românul 
maramureşean îşi deschide larg punga. 

Nu evităm, chiar dacă numai într-o notă, să amintim că între 
principalele populaţii maramureşene se găsesc destul de multe familii 
nobile, şi anume în număr mai mare „donatarii" (aceştia deja din 
secolul al XIV-iea), decât armaliştii. Deosebit de numeroşi sunt nobilii 
între români, aproape pe jumătate din întreaga populaţie. Donatarii 
provin din vremea regilor maghiari, iar armaliştii în mai mare parte din 
vremea principilor ardeleni. După români urmează ca număr 
maghiarii. Cele: mai puţine familii nobile le prezintă ruşii. Nobilimea 
maghiară, cu excepţia câtorva vechi familii de donatari, s-a constituit 
din locuitorii celor cinci oraşe. Numărul familiilor nobile se poate 
estima la 140 printre maghiari, la 200 la români, la 32 printre ruşi. 
Legendă 

() - paranteza mică = paranteză din textul original 
[n.n. ] - paranteză mare= paranteză pusă de traducător 

Anexa 2 
Evreii 

1. În judeţul Maramureş până în a doua jumătate a secolului 
al XVIII-iea, doar ici-colo se pot găsi răsfiraţi unu-doi evrei, ca şi 
chiriaşi ai vistieriei. La recensământul din 1787, cerut de împăratul 
Iosif, numărul bărbaţilor evrei era deja de 1.214. Femeile nu au fost 
numărate cu această ocazie. La recensământul din 1804-1805 erau 
2.488 de bărbaţi şi 682 de soţii, copiii de sex feminin nefiind număraţi 
nici de această dată. Deci, numărul bărbaţilor a crescut în 17 ani cu 
1.274. Stabilizarea aici a evreilor era îngreunată şi de faptl.JI că pe 
domeniile fiscale ale vistieriei era interzis să se aşeze. Datorită 
acestei restricţii şi azi sunt domenii ale vistieriei pe care nu locuiesc 
evrei; dar în alte locuri rapida lor înmulţire este cu atât mai evidentă. 
Pe Valea Tisei, Valea Vişeului şi pe Valea Tarasului au venit aproape 
exclusiv din Galiţia pe când în alte zone, evreii au venit din judeţele 
vecine. 
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2. Cea mai mare parte a evreilor din Maramureş şi-au 

păstrat aşa cum se cuvine îmbrăcămintea şi obiceiurile orientale. 
Excluzând pe evreii mai nou veniţi, câţiva dintre cei de dinainte, chiar 
~i cei mai bogaţi nu se gândesc să se adapteze acestor timpuri. 
lmbrăcămintea lor are o notă aparte din cauza caftanului lung 
(plundra), cu sforile ce atârnă, a vestei decorate şi din cauza micii 
şepci din catifea (jarmike) de sub pălărie. De sărbători bărbaţii poartă, 
de obicei, un caftan de mătase şi o şapcă din mătase cu blană la 
margini (stramli). Vara poartă pantaloni până la genunchi, şi ciorapi 
ce urcă până la genunchi, peste care poartă papuci. Părul îl poartă 
tuns scurt, mai ales bărbierit, ca şi turcii, şi doar lângă urechi lasă 
două smocuri lungi. Îmbrăcămintea femeilor însă nu prea aduce cu 
cea tradiţională, orientală. Fiecare, după posibilităţi, se îmbracă după 
cea mai nouă modă europeană sau după moda mai veche. Cea mai 
mare parte a femeilor se tund când se mărită şi poartă peruci. De 
sărbători poartă haine din mătase şi-şi pun bijuterii, de regulă 

mărgele orientale. Din această privinţă şi cele mai sărace sunt foarte 
mândre, şi mai bine se abţin de la alte lucruri pentru a-şi permite 
mărgele şi ale bijuterii. 

3. O trăsătură interesantă a lor este spiritul comercial. 
Părinţii nu prea sunt interesanţi cu educarea în alt sens a copiilor. Îi 
căsătoresc devreme şi în ziua căsătoriei, din ambele părţi părinţii sau 
tutorii le dau sumele promise. După aceasta tânăra pereche va locui 
vreme de doi ani la părinţi, alternativ, pentru a învăţa mai bine 
comerţul şi, economisindu-şi banii, să-şi facă un capital. Băieţii, până 
la vârsta de 12 ani, învaţă scrisul, puţină matematică şi Talmudul de 
la dascăli (învăţători), veniţi mai ales din Galiţia. Cel ce învaţă mai 
departe, se desparte de colegii săi, şi va merge la un rabin de 
renume şi va deveni învăţăcel al rabinului. Dar nici aceştia nu obţin o 
cultură contemporană. Rabinii din Maramureş abia că pot să-şi scrie 
numele în maghiară şi în afară de propria religie şi de istoria lor mai 
veche, ştiu foarte puţine legate de ştiinţele actuale. Cunoştinţele de 
limbi străine se mărginesc la ebraica amestecată cu un dialect 
german şi la limba celor printre care locuiesc. 

4. În comunitatea în care locuiesc, evreii 1ş1 fac 
construcţiile de obicei la drumul principal sau încearcă să obţină 
clădirile ce dau spre drumul principal, pentru că ei sunt fie 
comercianţi, fie crâşmari şi măcelari. În ultima vreme au început să se 
ocupe şi cu agricultura, iar cei din satele cu păduri multe se ocupă şi 
de industria lemnului. Însă în urma puternicelor exploatări de pădure 
ale unor firme mai vechi, ca "Asociaţia maghiaro-germană de 
industria pădurii" împreună cu Vistieria şi "Comerţul cu lemn 
maramureşean" deţinut de acţionarii elveţieni, în ultima vreme mulţi 
comercianţi cu lemn, bogaţi, au dat faliment. 
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5. Faţă de săracii lor sunt milostivi şi darnici. Pentru 
ajutorarea acestora se organizează asociaţii caritabile dintre membrii 
comunităţii de credinţă religioasă. Comunitatea de credinţă este 
formată din fruntaşii fiecărei comunităţi şi pentru rezolvarea 
problemelor are un preşedinte, un vicepreşedinte, un secretar, un 
casier, un controlor, şi membrii. Îngrijitorii bisericeşti sunt membri din 
oficiu ai comunităţii de credinţă. Nici una dintre comunităţile de 
credinţă nu este încă organizată complet. Nici organizaţiile lor 
caritabile nu au reguli întărite legal de către autorităţi, dar se lucrează 
deja în acest sens. 

La preceptele religiei lor ţin foarte mult, atât de mult încât la 
congresul israelit de la Budapesta din 1876, numit "Chasidium", o 
parte din partida ortodoxă au format o partidă şi mai ortodoxă. În 
seara dinaintea sărbătorilor ei îşi închid magazinele şi le deschid doar 
în ultima zi de sărbătoare, seara. Bărbatii merg zilnic la casa de 
rugăciuni, unde petrec, de regulă dimineaţ~. una-două ore. În biserica 
comună însă nu toţi merg. Evreii cu păreri diferite, contrare, se 
despart în ceea ce priveşte locul de rugăciune, mergând fie într-o 
casă de rugăciuni, fie la o asociaţie caritabilă, fie în casa unui rabin la 
a cărui învăţături ţin cel mai mult şi la care merg anual să-i ceară 
sfatul. 

6. Copiii de sex bărbătesc, în a opta zi după naştere, sunt 
tăiaţi împrejur de către o persoană rugată să facă aceasta. Părinţii 

cheamă naşii şi copilul va primi numele celei mai de curând decedate 
rude. După circumcizie urmează o mare petrecere, în timpul căreia se 
face o chetă pentru săraci. La aceste sărbători se cântă, se spun 
poezii specifice acestei ocazii. Sărbătoarea acordării numelui la fată 
nu este specificată calendaristic. 

7. Nunţile sunt foarte gălăgioase şi vine multă lume. Evreii 
mai înstăriţi aduc din Galiţia vecină câte o orchestră evreiască. 
Bărbaţii şi femeile se adună în încăperi diferite şi înainte de 
încheierea căsătoriei femeile obişnuiesc să danseze între ele. 
Căsătoria o celebrează un bărbat rugat să o facă şi numai în unele 
cazuri o celebrează rabinul. Urmează apoi ospăţul, după care un 
bărbat glumeţ o conduce pe mireasă cu văl, prin faţa celorlalţi bărbaţi, 
astfel încât batista să fie ţinută de un capăt de către mireasă şi de alt 
capăt de bărbat. Acest dans este compus din sărituri, fiind 
acompaniat de muzică şi de aplauzele privitorilor. Petrecerea ţine 
până dimineaţa, când no.ua femeie este tunsă şi i se pune un batic 
peste perucă. Peruca nu este neapărat din păr, ci dintr-o mătase de 
culoarea părului femeii, şi care are desenată o "cărare" pe mijloc. În 
timpul petrecerii, un bărbat glumeţ, special angajat pentru aceasta, se 
urcă pe un scaun şi adună cadouri de la nuntaşi, întâi pentru mire şi 
apoi pentru mireasă, strigând numele nuntaşului şi felul cadoului. În 
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cea mai apropiată sâmbătă, tânăra femeie este adusă la biserică de 
rudele ei feminine şi se organizează un mic dejun. Fetele de obicei 
nu merg la biserică. 

8. Înmormântările lor sunt foarte simple, mortul este 
condus la cimitir doar de către bărbaţi. 

9. Scriitori ebraici de multe ori scriu lucrări literare, dar mai 
ales religioase. În proprietatea Societăţii pe acţiuni Tipografia şi 
editura maramureşeană, începând cu anul 1874, era şi o tipografie 
ebraică, care are ca angajaţi permanenţi patru "culegători" ebraici. În 
1874, sub editura şi redacţia lui GOnzler Abraham, a luat naştere şi 
un săptămânal, numit "Hator" ("Porumbel") care publică diferite 
subiecte. Începând din anul 1874 în Sighet au apărut mai multe 
lucrări literare şi religioase: 
1. "Jetev Lev" ("Dregător de inimă"). Explicaţii la cele cinci cărţi ale 

lui Moise. Autorul este Teitelbaum Solomon, rabin sighetean. Trei 
volume mari. 

2. "Menuchasz User" ("Calmul lui User''). Explicaţie la Talmud. Un 
volum de 200 pagini. Autor: Jungreisz User, rabin din Csenger. 

3. "Mare Jeckeskel" ("Oglinda lui Jeckeskel"). Răspunsuri la întrebări 
religioase. Volum cu 212 pagini. Autor: Penet Jeckeskel, rabin din 
Alba Iulia. 

4. "Pri Hachag" ("Rodul sărbătorilor''). Explicarea legilor sărbătorilor. 
Al doilea volum; 80 pagini. Autor: Brodi Abraham, rabinul din 
Nagyberezna [Berezna Mare]. 

5. "Jad Josef" ("Mâna lui Iosif"). Întrebări şi răspunsuri despre divorţ. 
280 pagini. Autor. Deutsch josef, rabin din Manistrit. 

6. "Divre Csadikum" ("Cuvinte despre adevăruri"). Extrase din vechi 
lucrări religioase; 232 pagini. Autor: Kahan T.M. locuitor din 
Teceu. 

7. "Zohar Harakia" ("Cerul curat"). Gânduri. Ediţia a doua; 424 
pagini. Lucrare mai veche publicată de Schonfeld N., locuitor din 
Muncaci. 

8. "Remuze Thora" ("Explicaţii la Scrierea Sfântă"). 80 pagini. Autor: 
Kahan Gedajle, locuitor din Sighet. 

9. "Masuvasz Hanefes" ("Împrospătarea sufletului"). Sfaturi; 72 
pagini. Autor: Davidovics Moise, locuitor din Szimyervaralja. 

1 O. "Saar Jehuda" ("Poarta lui Jehuda"). Explicaţii la Talmud. 200 
pagini. Autor: Saphir Juda, rabin din Homon [sau Homonna]. 

11. "Ahavan Oiam" ("Iubirea lumii"). Poezii mortuare. 48 pagini. Autor: 
Klein Solomon, locuitor din Sighet. 

1 O. În general în Maramureş se poate spune că evreii au 
avere; însă, dureros, la cei mai mulţi dintre ei banul este doar un ţel. 

Motivul acestui fapt este de căutat în educaţia lor deficitară. 
Nu au o şcoală organizată, iar din celelalte şcoli, a căror număr este 
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în jur de două sute în tot judeţul, rămân cu puţine cunoştinţe. În 
Sighet, evreii acordă o atenţie deosebită educaţiei fetelor, de aceea 
multe fete evreice frecventează institutele de educatie feminină. 

În Sighet şi Hust, mai ales după construcţia' căii ferate (1872) 
se pot întâlni mulţi evrei civilizaţi. Sunt printre ei 5 medici, un avocat, 
un inginer, doi librari mai mulţi deţinători de restaurante, funcţionari 
publici, iar în lumea schimburilor joacă cel mai important rol ca 
transportatori şi comercianţi. În sistemul de conducere al judeţului 
sunt 120 de persoane, iar între funcţionarii primăriei Sighetului sunt 
22 de evrei; iar în celelalte comunităţi (comune rurale) este ales 
regulat câte un evreu între notabilităţi. 

Anexa 3 
Germanii 

După cum bine se ştie o colonizare mai nouă a germanilor 
(şvabilor) în Ungaria a avut loc în timpul Mariei Tereza, în 1763. La 
început scopul a fost repopularea zonelor "de jos" ale ţării, care au 
suferit de pe urma campaniilor turceşti. Mai târziu, datorită 

împăratului Iosif li, colonizarea s-a extins şi în celelalte zone ale 
Ungariei. 

in Maramureş, colonizarea germanilor s-a făcut la Sighet, 
Cîmpulung şi Hust î7r-u~a recomandărilor şi condiţiilor formulate în 
1785 printr-un ordim. Ast~I. cei ce s-au hotărât să migreze, atât 
agricultorii, cât si meşteŞugarii, la sosire primeau o recompensă. 
Agricultorii mai primeau pe cheltuiala Vistieriei, o casă, %, 1A sau 1/8 
de lot urbarial de pământ pentru arat si cosit, o pereche de boi, doi 
cai, o vacă şi cele necesare gospodăriei, o căruţă, plug etc. Pe lângă 
acestea primeau şi o scutire de taxe pe 1 O ani. Meşteşugarii au primit 
case, dar nu şi pământuri. 

in aceste condiţii au ajuns din Austria la Sighet 1 O agricultori, 
cu o suprafaţă de 9 Y2 de lot urbarial, pe lângă aceştia şi 5 jeleri cu 
casă; la Câmpulung 7 agricultori cu o suprafaţă de 3 4/8 de lot 
urbarial; iar la Hust 16 agricultori cu suprafaţa de pământ 
corespunzătoare. La aceştia se adaugă şi acei lucrători ai Vistieriei 
care au fost colonizaţi mai târziu la Mocra germană, Vişeul de Sus, 
Baia Borşa şi în alte locuri, mai ales de pe „Szepesseg". 

Urmaşii acestor germani colonizaţi sunt actualele familii 
germane din Maramureş, din care o parte lucrează în minele de sare, 
pe când alţii sunt agricultori sau meşteşugari. 

Germanii, în general sunt oameni muncitori, harnici si se 
bucura de o anumită bunăstare. În ce le priveşte sentimentele, sunt 
buni maghiari si până acum, în mare parte, sau contopit cu elementul 
maghiar. 
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Apartenenţa religioasă a germanilor este, aproape exclusiv la 
biserica romano-catolică. 

Traducerea din limba maghiară: 
Victor V. Vizauer 

Notă: Traducerea textelor este necesară, riguroasă şi în 
general nestilizată. Considerăm ca foarte importantă redarea în 
circuitul ştiinţific şi în special pentru cercetătorii români posibilitatea 
de acces la aceste texte publicate la 1876 şi care fără părtinire 
descriu grupurile etnice din această parte a imperiului, cu referire 
specială la români. 

Mihai Dăncuş 
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